

时隔84年世乒赛重临非洲

第八座奖杯回到故乡大陆

非洲小花绽放乒坛

女单第28号种子选手出局,算是一个不大不小的冷门,但对年仅15岁的埃及姑娘汉娜·高达(见下图)而言,以最小的年纪来到世乒赛单项赛的正赛,已足够令人骄傲。

今晨,当高达以1比4不敌中国台北选手李昱璋,无缘女单32强时,全场观众依然给予了她热烈的掌声。纯真的笑容、无穷的拼劲,高达代表着非洲年轻一代乒乓新势力。

2012年,4岁的高达来到埃及首都开罗的一家俱乐部学打乒乓球。很快,小姑娘便展现出过人的天赋,教练还为她量身定制球台、降低高度,帮助她训练。“在练乒乓球之前,我学过体操、游泳和手球,但我发现每当拿起乒乓球拍,我就有一种很舒服、很自然的感觉。”

2019赛季,高达便在青少年赛场大放异彩,单赛季有4个单打冠军入账,成为世界乒坛夺目的新星。12岁那年,登上团体世乒赛的舞台,成为最年轻的选手之一,更让她坚定了向2024年巴黎奥运会进军梦想。之后,属于她的传奇仍在继续,继2022年勇夺非洲杯后,今年她又蝉联了这一殊荣。

孙颖莎是高达的偶像。“她是个很有攻击性的球员,在场上能保持冷静的态度,从来不会被落后的比分影响。”高达说,希望能提高自己的反手能力,像中国运动员那样做到正反手都有凌厉的进攻。

如今的高达,在埃及是位名人,有时候走在路上,还会被大家认出来。最令她激动的是,利物浦名将萨拉赫曾在社交媒体上回复她,愿意同她打一场乒乓球。“他有黄金脚,我有黄金手,乒乓赛场我能赢他!”高达自信地说。本报记者 陶邢莹



■ 德班世乒赛开幕式
国际乒联供图

▶ 埃及杯



共享

中国乒乓球队是本届世乒赛首支抵达德班的队伍,在德班沙卡国王国际机场,当地人用祖鲁舞蹈迎接前来参赛的远方来客。国乒队员纷纷拿起手机拍摄留影,一位当地小伙得到了马龙的签名球衣,笑得合不拢嘴。

参加世乒赛,国乒的目标是将5座奖杯都带回来。但其实,此行他们还有一个任务:同当地运动员切磋交流,传递中国乒乓的魅力。开赛前,中国乒协应南非乒协邀请委派教练员刘志强、李大成对准备参加世乒赛的南非队球员进行指导。迪恩的收获是全方面的,“中国教练给了我们很大帮助,将很多宝贵的知识传授给我,让我受益匪浅”。最令他激动的是能与偶像马龙面对面。

其实,非洲一哥阿鲁纳的球技不断提升,也得益于中国乒乓。2016年为了争取里约奥运会的资格,他曾先后两次来中国拜师学艺。当时他向记者透露:“在上海练完后,我就去参加非洲锦标赛了。”这次特训对阿鲁纳的帮助非常大,通过非洲锦标赛,他拿到了奥运入场券。

中国教练员刘志强表示:“中国作为乒乓大国,有责任和义务帮助其他协会共同提高和进步,从而把‘中国乒乓、世界共享’落到实处。”

本报记者 陶邢莹

在,小小银球成为主角,牵起各国人民的友谊。

世乒赛共有7个项目的奖杯,但除此之外,还有一座意义非凡的纪念奖杯。1939年,开罗举行了第13届世乒赛,当时的埃及国王向国际乒联赠送了一尊“埃及杯”。后来,国际乒联决定从1957年起,“埃及杯”由世乒赛主办城市保存,直至下届世乒赛开幕之日。世乒赛主办城市的名字将被刻在这一纪念杯上,“埃及杯”成为全球乒乓球运动团结和友谊的象征。

激励

2016年里约奥运会,尼日利亚选手阿鲁纳“横空出世”,接连战胜名将庄智渊和波尔,闯入八强,创造了非洲运动员在奥运会乒乓球项目上的最好成绩。

此后,阿鲁纳为非洲运动员创造的纪录不断,他成为第一位进入国际乒联世界排名前十的非洲大陆选手,在2021年休斯敦世乒赛取得了里程碑式的8强成绩,这是非洲乒乓球的又一新高度。随着世乒赛重返非洲,阿鲁纳希望非洲乒乓球能在这届世乒赛之后达到新高度。他说:“这届世乒赛不只关乎南非,而且关乎整个非洲。希望我的胜利能够激励到非洲年轻运动员。”

非洲曾一度是乒乓球“荒漠”,阿鲁纳的表现曾让尼日利亚媒体形容道:“他是一朵开在混凝土上的玫瑰。”但正如他所期待的那样,昨夜今晨,三位非洲选手闯入了单打32强。

体坛话题

时隔84年,世乒赛重回非洲。南非德班国际会议中心,绚丽的灯光、热烈的气氛中,小小的乒乓球充满了聚集人心的力量。

开赛首日,站在1号球台两端,南非运动员迪恩·利维和塞内加尔运动员易卜拉欣·迪奥在观众面前上演了自己职业生涯以来最具意义的一场比赛。尽管他们的世界排名不高,对抗也不算激烈,但能站上最高水平的乒乓球赛事的舞台,自豪感油然而生。

这是乒乓球运动的历史性一刻。

期望

18岁的利维,第一次站上世乒赛的舞台作为东道主选手,无疑获得了现场观众大声的支持。最终,他以0比4输掉了比赛,不过他依然很开心:“能在自己的国家和支持自己的球迷一起参加世乒赛,是一件了不起的事情。”

相比利维,迪奥的世乒赛经验相对丰富,这是他第三次参加世乒赛了。对于他来说,德班世乒赛是全非洲选手的“主场”。“我要一天怀抱一个希望,一步一个脚印,继续打好每一场球。”迪奥说。

乒乓交响乐正在德班奏响,世乒赛元素的宣传画和旗帜,处处可见。2010年,南非世界杯曾来到此地,现

点球 红牌 伤退

申花遭遇赛季首败

昨晚客战成都蓉城,申花1比2遭遇赛季首败。赛前全队预估到,这可能是赛季以来最困难的一个客场。而从比赛过程和结果看,困难比预估的还要大。

成都蓉城本赛季至今不败,积分榜排名第三,依靠强大的外援阵容,前8轮共打入15球,是中超攻击力最强的队伍。考虑到对手的情况,申花留了后手,前场改由曹赟定、彭欣力和张威首发,特谢拉、马莱莱、徐皓阳和于汉超等主力均坐上板凳,但他们在场边热身,随时待命。

开场蓉城就攻得很猛,并在第15分钟前场抢断获得任意球。罗

慕洛主罚,后卫刘涛前点头槌破门。眼看比分落后,主帅吴金贵果断选择换人。比赛才打了半小时,特谢拉和马莱莱就替换上场。这次换人很快为申花改变局面。第32分钟,马莱莱一脚低射破门。1比1,申花作出有力的回击。

此后比赛踢得相当激烈,为防住蓉城高中锋费利佩,申花包括朱辰杰、蒋圣龙、汪海健和艾迪等队员先后被裁判出示黄牌,马莱莱则在下半场一次冲刺时拉伤大腿无奈下场。比赛的转折点出现在终场结束前不久。晏新力阻挡对方唐鑫传中时被判禁区内手球,蓉城获得点球。申花提出申诉,但主裁没有理

睬,吴金贵也因此吃到黄牌。蓉城由艾克森罚入点球,2比1再度领先。

比赛接近尾声,费利佩在一次争球倒地后不起,疑似拖延时间,引发双方队员争执。门将马镇被判攻击对方罗慕洛,被主裁判红牌直接罚下场(见左图 IC)。申花只能由后卫金洋洋客串门将,最终1比2的比分保持到终场,申花遭遇本赛季首败,积分榜依旧排名第二。

吴金贵赛后表示:“球队9轮比赛只输了一场,我觉得很满意了。大家应该看到了我们球员在场上的表现,他们配得上胜利,就算比赛输了,也是可以昂着头离开球场的!”

对申花来说,除了输球,更大的代价是马镇除下轮联赛停赛外,可能面临追加处罚。从河北队加盟的鲍亚雄此前手指受过伤,新赛季还未出场,状态如何是未知数。马莱莱的伤情则有待回上海进一步检查。本报记者 金雷



上视五星体育频道今天19时30分将转播中超上海海港主场与河南队比赛实况。